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Jednou z najvýznamnejších úloh vzkrieseného štátu 

v r.e 1945 po oslobodení bola právna regulácia očisty verej- 

ného života od vojnových zločincov, gardistov, príslušníkov 
nemeckých a madarských fašistických organizácií, zradcov 
SNP a od rôznych funkeionárov štátnej správy, ktorí opiera«- 

júec sa o fašistický režim zneužívali svoje postavenie na 

perzekúciu rasove alebo politieky nespoľahlivých osôb. 

Víťazné vojská i vznikajúce národné výbory a ľudové milíeie 

tieto osoby síce ihneú po oslobodení zaisťovali a uväzňovali, 
ale pokiaľ sa im nemohli dokázať zločiny protí ustanoveniam 
trestného zákona, nebolo ich prakticky možné postaviť pred 

riadne súdy. Jedným z pokusov na preklenutie tejto situácie 

bolo deportovanie týchto ľudí - väčšínou bez vyšetrovania « 
do pracovných táborov na Sibíri, čo na Spiši prebehlo asi 

v mareci 1945. 

Retribúciu vyriešilo a postavilo na právny základ až 

nariadenie SNR z 15. mája 1945 č. 33/1945 o potrestaní fašis- 

ticekých zločíncov, okupantov, zradcov a kolaborantov a o 

zriadení ľudového súdnietva. Nariadenie predovšetkým vytypo- 

valo zločiny, ktoré sa mali ľudovými súdmi potrestať: 

pomoe pri rozbití ČSR, bojovanie proti ČSR alebo ZSSR, boj 
proti partízánom, udávačstvo, podpaľačstvo, vraždy, rasová 

perzekúcia, napomáhanie fašistických organizácií, propagova- 

nie fašiístickej iídeológie, kolaborácia s okupačnými orgánmi, 
organizovanie fašistických organizácií atú. Na potrestanie 
týchto zločiínov sa zriadili mimoriadne ľudové súdy, a to 

Národný súd v Bratislave, okresné a miestne ľudové súdy. 
Do pôsobnosti Národného súdu v Bratislave pripadli len naj- 

vyšší funkeionári Slovenského štátu a iní prominenti. Ťažisko 
retribúcie však pripadlo na okresné ľudové súdy, ktoré sa 

mohli zriadiť v sídle každého okresu /v českých krajinách 

boli ľudové súdy zriadené len v sídlach krajských súdov 
podľa dekrétu prezidenta republiky č. 16/1945/. Na Spiši 

pôsobili v Levoči, Gelnici, Kežmarku, Poprade, Spišskej Novej 
Vsi, Spišskej Starej Vsi a v Starej Ľubovni. Pri nich pôso- 
bili zvláštni obžalobcovia, menovaní Povereníctvom SNR pre 
pravosúdie z osôb práva znalých. Ňa čele každého okresného



A 

- Tudového súdu bol predseda, ktorý spolu s námestníkom bol 

"tiež menovaný Povereníctvom SNR pre pravosúdie z radov 

sudcov z povolania. Okresné ľudové súdy súdili v 5-členných 

senátoch. V nich okrem predsedu - právnika boli 4« príse- 

diacií z radu protifašistických bojovníkov menovaní prísluše- 

 ným ONY. Priestupky miestneho eharskteru boli prikázané 

miestnym ľudovým súdom, ktoré rozhodovali v 5 - 11 členných 
senátoch, ich právomoe však bola obmedzená. Konanie pred 

ľudovými súdmi na Slovensku upravovalo nariadenie SNR č. 
 55/1945 Zb. n. SNR z 5. júna 1945. Proti rozhodnutiam 

W súdov sa opravné prostriedky nepripúšťali. Ich 

pôsobnosť sa mala skončiť 15. mája 1946. Nariadenie č. 

33/1945 Zb. n. SNR bolo modifikované nariadením č. 83/1945 

Zb. n. SNR, ale hlavne nar. č. 57/1946 Zb. n. SNR, ktoré 

ho nielen doplnílo a vo viacerých častiach pozmenilo, ale 
aj predlžilo jeho platnosť do 31. decembra 1947. Úplné 
znenie modifikovaného retribučného nariadenia bolo uvereje- 

mnipodč. 5&/1946%. n. SNR. 

- Činnosť okresných ľudových súdov v Gelnici, Kežmarku, 
Poprade, Spišskej Novej Vsi, Spišskej Starej Ysi a v Starej 

Ľubovní, činnosť obžalobecov prí ních a čínnosť miestnych 
ľudových súdov však prestala už koncom apríla 1947 v dô- 

- sledku nariadenia Povereníctva spravodlivosti č. 16.482/ 

1947 z 29.111.1947, ktoré ich zrušilo a ich pôsobnosť od 

1.V.1947 prenieslo na Okresný ľudový súd v Levoči a na 

obžalobeu prí ňom. Tento teda pôsobil od mája do konca 
r. 1947 pre celú oblasť Spíša. : É 

Činnosť retribučného ľudového súdnicetva sa 3l.decembra 

1947 skončila. Nariadenie č. 88/1947 Zb. n. SNR prikázalo 

všetky trestné pokračovania začaté pred retribučnými súdmi 

podľa nar. č. 33/1945 v znení vyhl. č. 58/1946 Zben. SNR 

do hlpemcio riadnych súdov, a to zvláštnych senátov 

"prí príslušných krajských súdoch. Tieto však mali podľa 
ne č. 33/1945 iba dokončiť procesy začaté pred ľudovými 
súdmi. V záležitostiach, v ktorých nebolo podané trestné 
 oznámenie do 31.X11.1947, nemohli už postupovať podľa tohto 
nariadenia, ale 1en podľa riadneho trestného zákona ak išlo 

- o čin krimínálny. Zdá sa, že takýto senát prí Krajskom súde



-T- 

v Levoči nevznikol, prctošc žiaden materiál z jeho činnosti 

- sa hezachovale 
NE meuueu aimácia po februári 1948 si 
vynútila venie retribučného súdnietva v trocha pozmene- 

nej forme. m č. 33/1948 Zb. obnovil účinnosť nare Če — 

33/1945 Zbe n. SNR, a to počnúec 2. aprílom 1948 do 31. deceme- 

bra 1948. Predošlé súdy sa síce neobnovili, ale miesto nich 

vzniíkli v sídlach krajských súdov mimoriadne ľudové súdy, 

ktoré súdili v trojčlenných senátoch. Ich prednostov, ná- 
mestníkov a sudeov z povolania ustanovil minister spravo- 
dliívosti zo súudcov v činnej službe, sudcov z ľudu nemval 

povereník spravodlívosti zo zoznamov zostavených národnýni 

výbormi. Obžalobu prí súdoch zastupovali verejní žalobcovia, 

menovaní tiež ministrom spravodlivosti zo štátnych zástupecov, 

sudcov alebo advokátov. Retribúciu na Spišií prevádzal 

Ľudový súd v Levoči a Verejný obžalobca Ľudového súdu 

Manipuláciu spisov mimoriadnych ľudových súdov upra- 

vilo nar.e č. 55/1945. Zb. n. SNR, ktoré v $ T8 určuje, že 

každý takýto súd i obžalobca má mať zvláštny archív. Trestné 

spísy sa majú zapísať do osobitných registrov, označených 

u obžalobcov okresných ľudových súdov zn.e "Oľud", u okres- 

ných ľudových súdov *m*. K registrom sa majú viesť abe- 

ešdné menné ukszovateles 

Okrem toho si okresné ľudové súdy zavíedli aj register 

prezidiálny, označený najčastejšie "Prez ľud" a pre veei 

inde neodkázané viedlí register "Nt ľud". Regioter Nt ľud 

o mali viesť aj okresné súdy zaníknutých okresných ľudových 

súdov, a mali dčo nich zapisovať podania adresované ľudovým 

súdom po ich zániku 1.V.1947 /výnos Pov.apm. č. 16.481/ 

1947 « 313/4 J 

Obžalobcovia označovali svoje prezidiálky obyčajne zn.



"Prez Oľud". a veci inde neočkázané "NO ľud /len Ob. OĽs - 
v Gelnici označoval spisy "Nt ľud"/. 

Ľudový súd z re 1948 označoval spisy trestného regi-— 
stra značkou "I»s". obžalobca pri ňom. značkou "Lšt". : 

) 

- Ľudové súdy odovzdávali svoje spisy po skončení čin» 
nosti príslušným okresným súdom, tie ich odovzdali Krajskému 

súdu v Levoči. Po zániku Krajského súdu v Levoči vo februári. 
1949 prevzal jeho spisovňu Krajský súd v Košiciach. Tento 
prevzal a previezol do Košíc aj písomnosti okresných a miest- 

nych ľudových súdov v Levoči, Spišskej Novej Vsi, Gelníci, 

 Poprade a Kežmarku. Písomnosti okresných a miestnych ľudo— 
vých súdov zo Starej Ľubovne a Spišskej Starej Vsi prevzal 
Krajský súd v Prešove. Písomnosti obžalobcov i ZĽudového súdu 
v Levoči z r. 1948 oomi v spisovní býv. krajského súdu 

v Levoči. 

: vmmmumaauaaummm S 

k dohode o prevzatí písomností mimoriadnych ľudových súdov 

do štátnych archívov. Na základe toho prevzal Štátny archív 
v Košiciach dňa 30.X.1961. od Krajského súdu v Košieiach 
písomnosti okresných ľudových súdov v Levoči, Gelnici, 

Kežmnarku, Poprade a Spišskej Novej Vsi. Do Levoče boli pre- 

vezené 6. júna 1962. Štátny archív v Prešove prevzal od súdu 
písomnosti ľudových súdov v Spišskej Starej Vsi a v Starej 

Ľubovní dňa 15.X1.1961 a odovzdal ich ŠA v Levoči 28.VI1.1965. 
Štátny archív v Levoči prevzal zo spisovne býv. Kraj- 

ského súdu v Levoči dňa 12. novembra 1962 písomnosti obžalob«- 
cov okresných a miestnych ľudových súdov -zo Spiša, 7. marca 

1961 písomnosti Ľudového šsúdu v Levočií z re 1948 a 21. marca 
1961 písomnosti Verejného obžalobcu Ľudového súdu v Levoči. 
Písomnosti sa usporiadali hnej po prevutí v Košiciach, 
Prešove 1i Levočie



Spi.ě je obllsťou na slovensko-poľskom pohraničí a 

v mínulosti mal silnú nemecekú, majdarskú a rusínsku národ- 

nostmí menšínu. I keď jeho mestá v r.e 1939 - 1945 nemali 
- väčší význam, predsa tu bol sústredený značný priemysel 

- drevársky, kovoobrábací i banský, takže v ekonomickom i 
politickom živote hral nemalú úlohu. Zvlášť fašisticky orien- 
tovaná Deutsche Partei vedená Karmasinom sa tu snažila uchy- 
tiť, pričom musela súperiť s t\maqšou konzepvatívnou prohun«- 

garisticky orientovanou nemeckou menšinou. V posledných 

rokoch vojny sa Wví podarilo presadiť zvlášť medzi 

nemeckov mládežou. Na áruiuá strane sa nemecká menšína zneu- 

žívala na verbovanie dobrovoľníkov do formácií SS, čo sa | 
darílo zvlášť v Bniloekq dolino, a to často ani nie z poli- 

tiekých, ako skôr ekonomických príčin. 

W časť staršej spišskej inteligencie ešte v re. 

1938/39 stále verila v pripojenie Slovenska k Mačarsku. 
Združovala sa v liagyar párt, ktorá však bola často viac spo- 

ločenským kasínom ako vážnym politickým činiteľome. 
- — Značný ohlas na S_ýiši» medzi slovenským obyvateľstvom 

získala tiež HSĽLS a hlavne uniformovaná Hlinková garda, ktorá 
sa v podstatnej miere pričinila o zaistenie a odvlečenie 

Židov. V Poprade bol sústrečdovací tábor HG pre židov, odkiaľ 
sa odosielali do koncentračných táborov. Mnohí sa prítom 
obohacovali úplatkami, arizovaním židovských podnikov í 
lacným nákupom prí dražbách židovského majetku. 

Staré tradície robotníckych bojov na Spíiši sa prejavo- 
vali jednak štrajkami /Slovinky, Rudňany/, jednak odbojom 

protí fašistickému režimu, zvlášť v SNP. Bohaté lesy posky- 

tovali dobrý úkryt rôznym odbojovým a partizánskym skupinám. 

Proti ním sa zas organizovali oddiely HG, FS a pode AjJ na 

Spíši došlo k brutálnym zákrokom proti vedúcim činiteľom 
- odboja, o čom svedčia masové hroby- v Spišskej Novej Vsi, 
Poprade, hromadné popravy v Kežmarku a ie. 

Uvedené okolnosti museli mať dopad aj na retribučné 

súdnietvo na Spiši. Aj ho mali, hoci na druhej strane 

niektorých prominentov /napre posiancov/ súdil Národný súd



v Bratislave, väčšína zločíncov sa však vyhla trestu tým, 

že pred príchodom ČA evakuovala do Nemecka. Najširšia bola 
prirodzene činnosť ľudových súdov v okresoch Levoča, Gelnica, 

Spišská Nová Ves, Kežmarok a Popraa. v ostatných okresoch 

bola W V posudzovaní trestnosti činov boli priítom 

. značné rozdiely. Kým napr. púha príslušnosť k zbraniam SS 

— mala v Gelnicí za následok trest priemerne 2.mesiacov straty 

- slobody, v Spišskej Novej Vsi sa za to isté dávali 2 roky« 

Prísnosťou vynikal zvlášť Okresný ľudový súd v Levoči, kde 

- spočiatku pôsobil Dr. Karol Bedrna, neskorší predseda jed- 
- ného senátu Národného súdu v Bratislave. Na trest smrti 

- odsúdil viacerých ľudí, z nich boli 3xpopravení, čo činí 
štvrtinu popravených ľudovými súdmi /s výnimkou národného/ 

i na celom Slovensku.. 

: Pri spracovaní materiálu sme však kládli dôraz nie 

tak na a-otni retribúciu /sprístupňujú ju dostatočne pomoc- 

oné knihy/, ako na čenný materiál, k dejinám Slovenska, obsa- 
žený v udaniach, zápisniciach o výsluchoch obžalovaných i 
svedkov a v prílohách k spisom, ktoré sú často veľmi cenným 

originálnym -atcriálm. Písomnosti veľmi podrobne dokresľujú 

činnosť pollticlweh strán, Gestapa, armády, sú neobyčajne 

cenným prameňom k dejinám SNP i partizánskeho hnutia, k raso- 

- vej perzekúcii Židov. Dávajú však pohľad aj na vtedajšiu 

.ekonomiku. Sú tu napre plány na demontáž a evakuáciu závodu 

v Prakoveiach i mnohých iných závodov.na Spiši i v priľahlom 

Poľsku, zprávy o situácii na trhu pracovných síl, o zásobo«- 

- vacej situácii ap. Prílohy obsahujú mnohé súdobé novíny, 
- materiál DP a HG, knihu žandárskych hlásení a pode — 

Materiál spraácovala a inventarizovala v apríli - júni 

1970 Alžbeta Liščáková. Z viacerých dôvodov sa pritom upustíilo 
od skartácie, s ktorou sa anií v budúcnosti nepočíta jednak 

pre mimoriadnosť materíálu, jednsk preto, lebo efekt z nej 

bwbolnepaw



Xmatmu ac&netkou je kniha, evidenčai M 

alebo ročník q:&mv jednej skupiny registra. 

Pri vyžadovaní materiálu je treba uviesť skratku fondu, 

ročník a aí.muim spisu /číslo uvedené za spisom v sútvorke/.
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_Er'ořsídi'ílac písomnosti 

- Spisy: 

1945 — 1947 1 
Výkazy © činnosti Okresného ľudového súdu v Levoči od 

1. júla 1945 do decembra 1947: zoznam osôb majarskej 
| národnosti, ktoré boli odsúdené ľudovým súdom v re 1946. 

1947 j 1 
Zoznamy prísediacich okresného ľudového súdu. 

Vzory tlačív pre okresné ľudové súdy 1 

Trestné písomnosti 

me:' 

Registrík Tľud 1945 — 1947 
Menoslov Tľud 1945 - 1947 

Spísy: - 

Tľud 1945 1 - 60 l«-3 

Wewmmzhvočc namť/l/;
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podávanie zpráv o sile Nemeov, o zákopoch a i. prostred- 
níctvom partizánskeho vyzvedača do Torysiek, evakuácia 

Slovenského liehového priemyslu v Levoči a politické 

zmýšľaniíe mačarskej inteligencie v Levoči /3/, ukrývanie 
sa ndp. Daňu s voj.e posádkou v lese Kačelák a pobyt parti- 
zánov na Brinkoch /15/j boje medzi čsl. povstaleckou 
armádou a Nemcami v Ľubiei /15/ a pri Nálepkove /58/3 

prosovietske prejavy komunistov v Levoči v roku 1939 /19/3 

rázia na partizánov a ehytenie partizána v Toryskách 

nemeckými vojakmi z Levoče /38/, zastrelenie občana 

z Levoče nemeckým vojakom pre zásobovanie partizánov /39/3 

pobyt ruských partizánov pod Kútami pri Levoči, zaistenie 

partizánov v Levoči Gestapom a ich odsun do Nemecka, 
príp. záznamy horára o dodávke dreva pre nemeckých voja- 

kov v Levoči /41/, prebehnutie od SS k juhoslovanským 
partizánom /48/3 dezereia príslušníka 15.pluku jazdeckej 

divízie SS, a pohyb pluku /2/, organizovanie balíčkových 

akeií pre nemeckých frontových vojakov v Spišskom Podhra- 

di /29/, účasť s SS v boji proti juhoslovanským partizá- 

nom /32, 50/ a proti ZSSR /60/3 pohyb delostreleckého 

útvaru SS /56/, činnosť Gestapa v Kežmarku /33/, Levoči 

/40, 41/ a v Spišskom Podhradí /52/s konfidenti Gestapa 

v Levočí /39/3 zaistenie Dr. Jozefa Špirku Gestapom /45/3 
odtransportovanie Židov z Levoče /13, 15, 18, 55/, zo 

- Spišského Podhradia /52/ a inde /59/, aríizovanie židove 

ských obchodov v Levoči /10, 36/ a bryndziarne v Spišskom 

Podhradí /22/3 dražba židovských hnuteľností v Levoči /18/3 
ilegálna preprava Židov do Maňarska /22/j organizovanie 
protižidovskej propagandy na Slovensku členom FS /60/3 

rivalita medzí Nemcami a Slovákmi v otázke obsadenia 
funkcie predsedu Krajského súdu v Levoči a činnosť jeho 

predsedu Dp. Kozlíka počas povstania /10/3 pomery v levoče- 

skej nemocenici pred a pri oslobodení Levoče ČA, prip. 

Tatranské hlasy č. 8 z 22. februára 1941 /21/3 upred+- 

nostňovanie nemeckých detí pred slovenskými pri zásobovani 

Okresným úradom v Levoči /23/, pobyt nemeckých detí 

v Baldovských Kúpeľoch /26/s3 snaha o pomajarčenie Slová- 

kov v Levoči, zastrelenie mač. vojska prí prechode maä.



“ 1E « 

vojakov cez Levoču /27/j evakuácia občanov nemeckej národ- 

nosti z Chmeľnice do Nemecka /33/, evakuácia nemeckej 
obchodnej a úvernej banky v Levoči /57/, činnosť organi- 

začného veliíteľa HG pre okres Levoča /15/,) prísaha gar«- 

distu /18/, činnosť FS /51/ a HG v Levoči /52/3 organizá- 

cia Arbeitsfront der Volksdeutschen v Spišskom Podhradí 

/52/3 Magyar Párt v Levoči /25, 28/, nesúhlas s autorita- 

tívnym spôsobom menovania funkecionárov vysokoškolského 

spolku Tatran a účasť vysokoškoláka vo Viední na vysiela- 

niach odbočky Donausender vo Viední, prip. Stredoslovenská 

Pravda č. 16 z 3. augusta 1945 /34/« ' 

Tľud 1946 13 - 358 4 -9 

Údaje o pobyte partizánov v Nižných Repašoch a udávanie 

: partizánov gardístom v Oľšaviei /2/j ukrývanie sa Židov 

a partizánov v Oľšaviei /2, 5/s odtransportovanie parti«- 

zánov z Levoče Nemesami /T7/3 podávanie zpráv partizánom 

v Toryskách /18/ a levočských lesoch /43/) zásobovanie 

 ruských partizánov prí Poľanoveiach /358/, prechod členov 

čsl. povstaleckej jednotky po jej rozbití k partizánom 

do Torysiek /21/3 zapálenie chaty Orlovec prií Studenci 

Nemeamí, v ktorej sa mali ukrývať partizáni /24/, pohyb 

1. náhradného ženijného oddielu SS /26/,) pobyt partizánov 

v Draveiach 8 na Volárni /217/ a v lese Brinky pri Torys- 

kách /28/3 ukrývanie sa čsl. vojakov v Levoči /43/5 

odzbrojenie čsl. posádky v kasárniach v Prešove Nemcami 

/351/4 údaje o partizánskej skupine kp. Kudinu a zaistenie 

partizánov v Poľanoveiach /358/, činnosť Gestapa v Levoči 

/28/ a v Sp. Podhračí /29/3 arizovanie židovského obchodu 

v Levoči /12/3 prejavy proti Židom a Čechom v Levoči /16/3 
odtransportovanie Židov zo Spišského Podhradia /17/j 

ponemčovanie Slovákov v Spišských Vlachoch a Štose ev. 

farárom /30/y Heimatschutz v Levoči /21/, otázka založenia 

Heimatschutzu v Draveiach a organizovanie miestnych 

- Nemcov v DP /27/3 FS v Spišských Vlachoch /30/,5 HM v Levoči 

/340/4 DP v Levoči /341/y Magyar Párt v Levoči /44, 47 « 49, 

56, 62, 66, T6, 83, 91, 102, 124, 1l25, 129, 135, 136, 146,



- 1T- 

1599' 153! mv 1513 164! 165: 1581 171 + 173, 177, 179, 

181, 182, 184, 196, 198, 208, 210, 214, 216, 219, 226, 
232 — 234, 236, 242, 244, 246, 247, 250, 251, 257, 258, 
263, 264, 266, 269, 272, 280, 287, 298, 304, 305, 306, - 
209, 3199 311. 312, 224, 333, 325, 336 « 338, 355, 356-!3 

pomery v hvočskej mocnici /4/z - 

Tľud 1947 01 — 665 10 « 23 
Odzbrojenie a odtrann_portovaníe\ príslušníkov prešovskej 

slovenskej vojenskej posádky Nemcami /129, 314/, partizáni 
v Novoľubovníanskych kúpeľoch /132/ a v okolí Sloviniek 
/474/3 partizánska skupína Ivans Ivanoviča pri Uhereciach 

/153/5 ukrývanie sa partizánov a Židov v katastrí obce 
Stotinee a Majerka /133/, Tatranská Kotlina /163/, Žaka- 
rovce /216/ a Jakubany /452/, rázia proti miestnym obča- 

nom a partizánom s Heimatschutzom v Slovinkách /134/5 
udávanie partizánov v Spíšskom Bystrom, výzvedná služba 

pu-tíxánov a havária lietadia čsl. leteckej divízie 

v m prí Bystranoch /Veľbachy/ /142/4  zaistenie parti- 

zánov v Huncovciach Gentapo- a ich zastrelenie na kežmar- 

skom hrade /165/,3 akcia proti Židom a partizánom v Kež- 

marku /170/,j zaistenie a zastrelenie partizánov v Lendaku 

SS /176/g rázia Nemcov na partizánov v Kojšove /podpálenie 

.budev/ a Úhornej, zaistenie členov býv. žandárskej stanice 

v Gelnici /199/3 akcie proti partizánom v Slovinkách 

/220/ a jakubianskom chotári /270/,3 udávanie partizánov 

v Krompachoch /274/3 výzva účastníkom SNP na Čertovici a 

inde, aby sa bez boja vzdalí a vrátili domov, propagačným 

oddielom Skorpion, a odvlečenie tých partizánov, ktorí 

výzvu uposlúchli /154/3 boj medzi partizánmi a Nemcami 
v Gelnieci a snaha partizánov o obsadenie Dienstellu 

v Gelnici /192/3 vypálenie poľovníckej chaty na vrchu 

Zlatý stôl pri Úhornej a Smolníku Vlasoveami /218/3 

zbehnutie od partizánskeho oddíelu kpt. Bielika v Nízkych 

Tatrách a spolupráca s NŇemeami /297/, strieľanie na 

vojakov slovenskej armády, ktorí dobrovoľne prebiehali 
k ČA na východnom fronte /311/s bojová situácia na Dukle . 

/313/3 zastrelenie partizánov na letisku v SpeNovej Vsi



- /318/j prepadnutie a rozohnatie partizánov a čsl. vojska 
nemeckými jednotkami /vlasovci/ a Heimatschutzom v lese 

pri Nálepkove /3291; zastrelenie partizánov v Poprade 

/345/3 Mvnie partizánov + prekazenie /4T1/y podpora 

Woh sa príslušníkov slovenskej východnej divízie 

v Spišskom Podhradí /496/3 zásobovanie partizánov, členstvo 

'W'WW za účelom informovanosti o domo— 

vých prehliadkách, súpise komunistov a pod., organizova- 

nie Magyar keresztény szocialista Néppárt v SpePodhradí 
/510/4 prepadnutie Margecian a ich železničnej stanice 
partizánmi v auguste 1944 /525/, prejavy proti partizá- 

- nom a Čechom v Krompachoch /555, 58€6/3 odvlečenie údaj- 
ných zradcov z Tiehej Vody /Štilbachy/ partizánmi a pobyt 
partizánov v Henelovej /579/j prestrelka medzi partizánmi 

a nem. vojakmí v Krompachoch /587/, násilný nábor pracov- 
ných síl Nemcami v Bijacoveiach /55/3 odsun občanov 
nemeckej národnostií z Levoče /69/, dobrovoľná evakuácia 

„ občanov nemeckej národností /409 — 4lá4, 415, 416 — 423, 
426, 427, 434, 435, 445, 519, 520/, vstup a členstvo . 

v.S5 /158, 160, 168, 185, 241, 259 - pripe. zoznam Slová-. 

kov, ktorí pomáhali Sicherheitsdienstu, 262, 267, 268, 

t 2%9 2“3 293; 295.» 309' 321, 356. 3675 3749 385; 388. 

389, 401, 446, 455, 456, 457, 458, 465, 491, 576, 578, 
595/3 rabovanie slovenských rodín v Markušovskej osade 

Dolina SS /146/5 účasť v boji proti juhoslovanským parti- 

zánom s Pauerbrigáde SS /181/, útek býv. esesáka zo 
zaisťovacieho tábora v Poprade v roku 1947 /Scehnitzer 
Julius/ /243/ agitácia medzi Slovákmi v Krompachoch 
pre vstup do SS /472/3 pronemecké eítenie majiteľa pen- 

zíónu Siesta v Hornom Smokovci /332/, činnosť dozorcu 
v závodoch v Mlynkoch v prospech Nemcov, útok Nemcov 

na stanicu v Mlynkoch /258/, činnosť poslanca spišských 

Nemcov Ondreja Nitscha /235/, činnosť sp. NŇemcov a advo- 

káta Dr. Gejzu Kleina v Poprade /&91/; činnosť Gestapa 

- w Levoči /1, 404/, Spíšskej Novej Vsi /137, 140, 318/, 

Ľubovnianskych kúpeľoch /132/, Starom Smokovei /153/, 

Výbornej /176/, Smolníku /208/, Liptovskom Mikuláši /558/, 
okrese Spišská Stará Ves /315/, Jakubanoch - pomery medzi










































































































































